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Sostegni-ter in Gazzetta Ufficiale: le disposizioni principali 

È approdato in Gazzetta Ufficiale ed è già in vigore il Decreto Sostegni-ter approvato dall'esecutivo la 

scorsa settimana. 

Il nuovo provvedimento, all'art. 28, pone un limite alle cessioni dei bonus edilizi (art. 121 DL 

34/2020) e dei bonus emergenziali (art. 122 DL 34/2020) inserendo il divieto di cessione multipla di 

qualunque tipo di credito d'imposta - dal superbonus, al bonus facciate, ai vari bonus edilizi, ai bonus 

per sanificazione luoghi di lavoro, ecc.; stessa previsione è disposta con riferimento al-

lo sconto in fattura. Le nuove diposizioni prevedono che i crediti che alla data del 7 febbraio 

2022 sono stati precedentemente oggetto di una delle opzioni - cessione o sconto in fattura - pos-

sono costituire oggetto esclusivamente di una ulteriore cessione ad altri soggetti, compresi gli isti-

tuti di credito e gli altri intermediari finanziari, nei termini ivi previsti. 

 

 

Il decreto, inoltre, interviene a sostegno dei settori che sono stati chiusi a seguito della pandemia o 

ne sono stati fortemente danneggiato stanziando circa € 390 milioni per le misure di sostegno ad 

attività del commercio al dettaglio, del settore dell'intrattenimento e del tessile: 

• è istituito un "Fondo per il rilancio delle attività economiche di commercio al dettaglio" con una 
dotazione di € 200 milioni per l'anno 2022. Per poter beneficiare dei contributi a fondo perduto 
le imprese devono presentare un ammontare di ricavi riferito al 2019 non superiore a € 2 milioni 
e aver subito una riduzione del fatturato nel 2021 non inferiore al 30% rispetto al 2019 (art. 2); 

• il Fondo per il sostegno delle attività economiche particolarmente colpite (intrattenimenti, di-
scoteche, gestione di piscine ecc,) dall'emergenza epidemiologica, è esteso al 2022 con uno 
stanziamento di € 20 milioni da destinare ad interventi in favore dei parchi tematici, acquari, par-
chi geologici e giardini zoologici. Per i settori del wedding, intrattenimento e affini sono stanziati 
€ 40 milioni, mentre è stato aumentato di € 30 milioni il fondo dedicato alle discoteche e sale da 
ballo (artt. 1 e 3); 

• il credito d'imposta del 30% sul valore delle rimanenze finali di magazzino delle attività mani-
fatturiere e del commercio del settore tessile, della moda e degli accessori è esteso, per l'eserci-
zio in corso al dicembre 2021, anche alle imprese che svolgono attività di commercio al dettaglio 
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in esercizi specializzati di prodotti tessili, della moda, del calzaturiero e della pelletteria che svol-
gono le attività identificate dai seguenti codici Ateco: 47.51, 47.71, 47.72. Per la misura sono 
stanziati circa € 100 milioni (art. 3); 

• per i soggetti le cui attività sono state chiuse fino al 31 gennaio 2022, sono sospesi i termini re-
lativi ai versamenti delle ritenute alla fonte e delle trattenute relative all'addizionale regionale e 
comunale scadenti a gennaio 2022 nonché i termini dei versamenti relativi all'IVA in scadenza nel 
mese di gennaio 2022. Il pagamento dovrà essere effettuato in un'unica soluzione entro il 16 set-
tembre 2022 (art. 1); 

• è previsto un pacchetto di aiuti per il settore del turismo, uno per la cultura e uno per 
lo sport (rispettivamente, artt. 4-6, art. 8 e art. 9). 
 
 

Una dote di € 128,1 milioni per il 2022 è destinata alle imprese del settore turistico, a disposizione 

sotto forma di credito d'imposta locazioni, normato dal decreto “Rilancio”, in relazione ai canoni 

versati per ciascuno dei mesi di gennaio, febbraio e marzo 2022. Il tax credit spetta ai soggetti che 

hanno subito una diminuzione del fatturato o dei corrispettivi nel mese di riferimento dell'anno 

2022 di almeno il 50% rispetto allo stesso mese del 2019. 

 

 

Contro il caro energia è stato, infine, approvato un pacchetto di misure calibrato verso le filiere pro-

duttive che rischiano maggiormente l'interruzione delle attività: 

• € 1,2 miliardi per annullare a tutte le imprese gli oneri di sistema nel primo trimestre del 2022. 
Riguarderà le attività che nei contratti impegnano potenza anche sopra i 16,5kW; 

• € 540 milioni per contributi sotto forma di credito d'imposta pari al 20% delle spese elettri-
che (tutta la bolletta) per le imprese energivore, circa 3.800, che hanno subito incremento dei 
costi +30% rispetto al 2019; 

• prevista, dal 1° febbraio al 31 dicembre 2022, anche una misura per i fotovoltaici incentivati con 
vecchi sistemi che se hanno extra profitto devono riversarne una parte al GSE tramite compensa-
zione. L'importo verrà deciso dal GSE. 
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